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คู่มือส าหรับประชาชน 
งานที่ให้บริการ  ภาษีบ ารุงท้องท่ี 
หน่วยงานที่รับผิดชอบ                                      งานจัดเก็บและพัฒนารายได้ ส่วนการคลัง องค์การบริหารส่วนต าบลตูม 

 

ขอบเขตการให้บริการ 
สถานที่/ช่องทางให้บริการ ระยะเวลาเปิดให้บริการ 
ส่วนการคลัง องค์การบริหารส่วนต าบลตูม 
งานจัดเก็บและพัฒนารายได้ 
โทรศัพท,์ โทรสาร: ๐๔๔-๔๔๐๑๔๐     
เว็บไซด์ www.abttoom.com 

วันจันทร์ ถึง วันศุกร์ 
(ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการก าหนด) 
ตั้งแต่เวลา 08.30-16.30 น. (ไม่มีพักเท่ียง) 

 

หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงือนไขในการยื่นค าขอ 
                      ภาษีบ ารุงท้องที่ ตามพระราชบัญญัติ ภาษีบ ารุงท้องที่ พ.ศ. 2508 ที่ดิน  หมายความว่า พ้ืนที่ดิน 
และให้หมายความรวมถึงพ้ืนที่ที่เป็นภูเขา หรือที่มีน้ าด้วย 
               เจ้าของที่ดิน  หมายความว่า  บุคคลหรือคณะบุคคลไม่ว่าจะเป็นบุคคลธรรมดา หรือนิติบุคคล ซึ่ง
มีกรรมสิทธิ์ในที่ดิน หรือครอบครองอยู่ในที่ดินไม่เป็นกรรมสิทธิ์ของเอกชน 
                       อัตราภาษี  จัดเก็บตามราคาปานกลางที่ดินมีหลายอัตรา ขอทราบรายละเอียดได้จากเจ้าหน้าที่
โดยตรง  ที่ดินว่างเปล่าหรือไม่ได้ท าประโยชน์จะต้องเสียภาษีเป็น 2 เท่าของอัตราปกต ิ

 
ขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการ 
ขั้นตอน หน่วยงานผู้รับผิดชอบ 
กรณีรายเดิม 

1. ใหเ้จ้าของที่ดินหรือผู้รับมอบอ านาจยื่นแบบแสดงรายการเสีย 
    ภาษี  ต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ตั้งแต่วันที่ 2 มกราคม - สิน้เดือน 
    เมษายนของทุกปี (ระยะเวลา มกราคม - เมษายน ) 
2. เจ้าหน้าที่ตรวจสอบเอกสาร/ข้อมูล (ระยะเวลา 2 นาทีต่อราย) 
3. ค านวณภาษี/เจ้าหน้าที่ออกใบเสร็จรับเงิน (ระยะเวลา 1 นาทีต่อราย) 
กรณีรายใหม่ 
1. ใหเ้จ้าของที่ดินขึ้นใหม่หรือจ านวนเนื้อที่ดินเดิมของเจ้าของที่ดิน 
    ผู้ใดได้เปลี่ยนแปลงไปให้เจ้าของที่ดินนั้นยื่นแบบแสดงรายการ 
    ที่ดินต่อเจ้าพนักงานภายใน 30 วัน นับแต่วันที่เป็นเจ้าของที่ดิน 
    ขึ้นใหม่ หรือนับวันเปลี่ยนแปลง      
2. พนักงานส ารวจยื่นแบบแสดงรายการที่ดินต่อ เจ้าพนักงาน 
    ประเมิน ภายใน 30 วัน 
3. เจ้าหน้าที่ตรวจสอบเอกสาร (ระยะเวลาไม่เกิน 2 นาทีต่อราย) 
4. ค านวณค่าภาษี/เจ้าหน้าที่ออกใบเสร็จรับเงิน (ระยะเวลา 1 นาทีต่อราย) 
 

ส่วนการคลัง   
องค์การบริหารส่วนต าบลตูม 
งานจัดเก็บและพัฒนารายได้ 
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ระยะเวลา 
                         ให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีน าเงินมาช าระภาษีภายในเดือนเมษายนของทุกปีโดยไม่มีเงินเพ่ิม 

 
รายการเอกสารหรือหลักฐานประกอบที่ต้องใช้ 
1. ส าเนาบัตรประชาชน     จ านวน   1  ฉบับ 
2. ส าเนาทะเบียนบ้าน     จ านวน  1  ฉบับ  
3. ส าเนาเอกสารที่ดิน                                               จ านวน  1  ฉบับ 

             
ค่าธรรมเนียม 

                        ฐานภาษคีือ ราคาปานกลางที่ดินที่ระเบียบได้ก าหนดขึ้น ปกติให้เสียภาษีตามบัญชีอัตราภาษีบ ารุง
ท้องที่ท้ายพระราชบัญญัติ ดังนี้ ที่ดินที่ใช้ประกอบกสิกรรมเฉพาะประเภทไม้ล้มลุกให้เสียกึ่งอัตรา แต่ถ้าเจ้าของที่ดิน
ประกอบกสิกรรมประเภทไม้ล้มลุกนั้นด้วยตนเองให้เสียอย่างสูงไม่เกินไร่ละ 5 บาท และท่ีดินที่ทิ้งไว้ว่างเปล่าหรือ
ไม่ได้ทาประโยชน์ตามควรแก่สภาพของที่ดินให้เสียเพิ่มขึ้นอีกหนึ่งเท่า 

 
การไม่ยื่นแบบและช าระภาษีในก าหนด 

             1. ไม่ยื่นแบบแสดงรายการที่ดินภายในเวลาที่ก าหนดให้เสียเงินเพิ่มร้อยละ 10 ของจ านวนเงินที่
ต้องเสียภาษีบ ารุงท้องท่ี เว้นแต่กรณีที่เจ้าของที่ดินได้ยื่นแบบแสดงรายการที่ดินก่อนที่เจ้าพนักงานประเมินจะได้แจ้ง
ให้ทราบถึงการละเว้นนั้น ให้เสียเงินเพ่ิมร้อยละห้าของจานวนเงินที่ต้องเสียภาษีบ ารุงท้องที่  

             2. ยื่นแบบแสดงรายการที่ดินโดยไม่ถูกต้องทาให้จานวนเงินที่จะต้องเสียภาษีบ ารุงท้องที่ลดน้อยลง 
ให้เสียเงินเพิ่มร้อยละ 10 ของภาษีบ ารุงท้องที่ประเมินเพิ่มเติม เว้นแต่กรณีที่เจ้าของที่ดินได้มาขอแก้ไขแบบแสดง
รายการที่ดินให้ถูกต้องก่อนที่เจ้าพนักงานประเมินแจ้งการประเมิน  

             3. ชี้เขตแจ้งจานวนเนื้อที่ดินไม่ถูกต้องต่อเจ้าพนักงานส ารวจ โดยทาให้จานวนเงินที่จะต้องเสีย
ภาษีบ ารุงท้องที่ลดน้อยลง ให้เสียเงินเพิ่มอีกหนึ่งเท่าของภาษีบ ารุงท้องที่ที่ประเมินเพ่ิมเติม  
4. ไม่ชาระภาษีบ ารงุท้องที่ภายในเวลาที่ก าหนด ให้เสียเงินเพิ่มร้อยละ 24 ต่อปีของจ านวนเงินที่ต้องเสียภาษีบ ารุง
ท้องที่ เศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน ทั้งนี้ไม่ให้นาเงินเพ่ิมตาม (1) (2) หรือ (3) มาค านวณเพ่ือเสียเงินเพ่ิมตาม 
(4) ด้วยเงินเพิ่มให้ถือว่าเป็นภาษีบ ารุงท้องที่ 

 
การรับเรื่องร้องเรียน 

หากมีการเปลี่ยนแปลงการใช้ประโยชน์ เช่น ต่อเติม หรือ ยกเลิก สามารถติดต่อเพ่ือยื่นค าร้องได้ที่ งานจัดเก็บและ
พัฒนารายได้ ส่วนการคลัง องค์การบริหารส่วนต าบลตูม โทรศัพท์ : ๐๔๔-๔๔๐-๐๒๙  หรือเว็บไซต์ 
http//www.abttoom.com 
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ตัวอย่างแบบฟอร์ม 

แบบแสดงรายการที่ดิน (ภบท.๕) 

 


